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Execrcice 1 : Mouvements dans les champs de force et lenrs applications /7 points
L’exercice comporte trois parties indépendantes

A — Mouvement dans le champ de pesanteur 3points
| — Un satellite géostationnaire gravite sur une orbite circulaire . située dans un plan équatorial de la tere
i une distance de 4,2 x 10’ m de son centre .

.1 Définir : Champ gravitationnel et préciser son unité . 0,5 pt
1 2 Calculer la valeur du champ de gravitation crée par la terre cn un point de orbite . 0,5 pt
|.3 représenter sur un schéma le vecteur champ en un point de I'orbite . 0,5 pt

2. Un pendule conique constitué d’une boule métallique ponctuelle de massem = 30 ¢ suspendue a un fil
inextensible de longueur 1 = 60 cm tourne a la vitesse angulaire o autour d’un axe verticitl .
Pour une valeur convenable de @ , le fil s’écarte d’un angle 0 de I"axc ct 1a houle décrit 1in mouvement circulaire
uniforme dans un plan horizontal ;

2.1 En appliquant le théoréme du centre d’inertie établir 1a relation qui existe entre la vitesse angulaire @

et 'angle 0 . 1pt
2 2 Déterminer la valeur minimale de wg de la vitesse angulaire en dessous de laquelle le fil ne s’écarte pr
delidxe.. 0,5 pt

Ondonne: G =6,67x 10" N.m’ Kg'2 , Mr=598x 1 Ke

B — Mouvements dans un champ électrique uniforme 2points

Un proton H' de masse m animé d’une vitesse V, péneétre entre les plaques paralléles A et B distantes de
10 em entre lesquelles est appliquée une tension Upan =+ 10 KV

Le vecteur vitesse iniiial ¥ est orihogonal au plain des paqics
- Faire un schéma de la situation . On donnera une représentation de quelques lignes du champ entre les plagues
ainsi que celles des forces qui s’exercent sur le proton . 1 pt
2 — Peut — on négliger I'une des forces devant I'autre ? Justifier votre réponse . 0,5 pt
3 — Calculer la valeur E de ce champ ainsi que la valeur de F force électrique subit par le proton . 0,5 pt
¢ ( charge du proton ) = 1,6 x e '

(' — Mouvements dans un champ magnétique uniforme 2points

Un faisceau d'électron homocinétique ( Vo = 107 m/s ) pénetre orthogonalement au veeteur B dans une
région o régne un champ magnétique uniforme ( B =8 x 10707

| — Représenter sur un schéma A Pinstant t . les 3 vecteurs V.3 et J© ( force magnétiaue ) 1,5 pt
2 - Caleuler la valeur de T 0,5 pt

Fxercice 2 : Systémes oscillants / 4 points

| -On veut déterminer "intensité de la pesanteur d’un licu . Pour cela on réalisc des pendules assimilables
i des pendules simples en accrochant des petites houles a Pextrémité de fils de longuenrs différentes susperidus a
un support horizontal .

Pour chaque longueur on mesure la période des oscillations

|1 — En utilisant la conservation de I’énergie mécanique retronver I'équal ion différenticlle du mouvement
1 pt
f
| 2 — Montrer que dans le cas des petites oscillations la période propre es! =2 i 0,5 pt
s
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2 . Doux oseillateurs de méme
On donne :

v, =3 X 107 cos 100 mt (enm) ct

A 'aide de la construction de Fresnel , déterminer I’
3 — Un ventilateur comportant trois p
- Qu’observe — t—o0n si 1a fréquence des ¢cl

Exercice 3 : Phénomenes corpusculaires
A — On réalise

en phase $;5; est de 7,
estC=0,4 m/fs.

8 cm . La fréquence
Combien de points vibrant avec

B - Le polonium o se désintegre selon I
| —De quel type de radioactivité s’agit =il ? Justifier
2 —Calculer I’énergie de désintégration
3 — Calculer le temps au bout duquel le quart d’
que la demi — vie du polonium 210 est de 138 jours..

On saitque : M= moe"u
On donne @ Mpy = 209,9360 u

la distance entre les fentes esta = 1,2 mm et la distance du
systéme par unc lumiére monochromatique de
1 valeur de Vinterfrange .

— Quelle est la distance qui separc o st e oS i
- Citer deux autres dispositifs inter

o
il 51th7

2 :
3

Excrcice N° 4 ¢ Exploitation des résultats d’

mais de
du

monochrom
radiations . la valeur
suivants :

P=50puw
annule l'intensité

_P=50pw

| — Définir potentiel darrét .
2 — Exprimer I'énergie cinétique maximale des électrons ¢

3 — Exprimer I"éncrgie seuil Wo d’un métal en fonction de

4 — Montrer que lorsqu’un métal est éclairé p

maximale des électrons émis peut s mettre

v, 1, ete;olhest la constante de planck

5 _ On étudic le graphe Up = f(v)

5.1 Construire sur papier millimétré en annex
en ordonnée 10 cm pour 1
5 92 Déduire de la courbe obtenu
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période , d’élongations respectives Y
Y, = 4x.107 cos (1007t

ales ct faisant 25 tours/s est éclairé par
airs prend |

une expérience d’interférence a la surface de |'cau .

T Mpp = 205,929 u

C - On réalise une expérience d’interférences lumineuses A I"aid

férentiels & franges now localisée .

Une cellule photoélectrique a cathode au césium s
atique de méme puissance
de la tension qui

ar une radiation monochr

sous la forme ¢ = b { 1

e . le graphe Up = i |
V . Quelle est la forme de la courbe obtenue 7
e la constante de planck h .
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| et Y3 sollicitent un méme point ™M

+£)(cn:n\ I
2
¢longation résultante ¥ig = ¥ Yooau point M,
un stroboscopy .
a valeur 75 Hz ? 0,5vt

et ondulatoires /05 points
L’exercice comporte trois partics indépendarntes

la distance entre les deyx sourees synchrome: €t

des vibrations estIN = 50 Hz et la célérité des ondes a la surface de I'"au
I’amplitude maximalec y a ~tilentre Sy et S, 7 1ot
équation nucléaire A Fa PR vy . Bl b
0,75 pt
du noyau de polonium . 1pt
une masse initiale mo de polonium 210 se sera désintégree , sacl ant
0,750
., In2
avee AT
7

mye = 4,0015 u; Lu 931.5 MV / C’

de YOUNG pour leg-e!
< 1. On éclaire ce

¢ du dispositif des fents

plan des fentes a Fecran R

fongueur d’onde =480 nm.

0,5 pt
savstviraodnanAme NALLTE. - 0,5 it
(13 S v

une expérience / 04 points

( delairée successivement pir des faisceaux lumincex
fréquences diffcrentes . On reléve pour chacune de €23

courant photoélectrique . () ohtient les résultats

v
0,62 0,93 _
0.5t
i fonction de Uy et de la et v 0,25 pt

sa fréquence seutl 17, 0,25 ot

omatigue de fiognence v I’énergie cinét Jue

1) ko doo e une relation entre th h
1 pt
3 14
Eehelles erabadisses 2 cm pour Y0 k7
1pt
1 pt
My sigue e 1) Papegd, 2




